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Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen fér datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G60 Statistiska metoder
Datum och tid: 2013-04-27 08:00 - 12:00
Jourhavande ldrare:  Tommy Schyman

Tilldtna hjalpmedel:  Kursens formelsamling samt hafte med tabeller, bada dessa ska vara
utan anteckningar. Valfri rdknedosa.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godkéant fran och med 12p, vél godként
fran och med 16p.

Kom ihag:

e Redovisa och motivera tydligt alla dina I&sningar!
e Tolka det ni kommer fram till i ord!

Uppgift 1 (4p)

En forskare vill underséka ldngden hos svenska killar i 15-arsaldern. For att gbra detta observeras
langden (i centimeter) hos nio slumpmadssigt utvalda svenska killar i 15-arsaldern, och méatningarna
blev féljande:

174, 163, 168, 167, 166, 170, 169, 164, 168

a) Berakna medelvirde och standardavvikelse i detta stickprov. (1p)
b) En forskare hdvdar att svenska killar i 15-arsaldern i snitt &r langre dn 165 cm. Undersok
detta pastdende med hjilp av hypotesprévning (5 % signifikansniva). (2p)

c) Antag att langden hos 15-&riga killar &r normalférdelad med samma medelvérde (u) och
standardavvikelse (o) som berdknades fram i a). Hur stor dr sannolikheten att en
slumpmassigt vald svensk kille i 15-8rséldern &r mellan 167 och 169 cm lang?  (1p)



Uppgift 2 (6p)

En pizzakedja vill undersdka férsaljningen fér pizzerior som ligger i ndra anslutning till nagot

universitetscampus. Kedjan véljer slumpmaéssigt ut tio stycken pizzerior som ligger i ndra anslutning
till ett campus och tar reda pa pizzerians férsaljning senaste kvartalet (i tusentals kronor) och antalet
studenter (i tusental) som studerar vid det aktuella campuset.

Pizzakedjan vill underséka om antalet studenter kan forklara pizzeriornas forséljning och gér da en
regressionsanalys i Minitab:

Sambandet mellan forsaljning och antal studenter
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Regression Analysis: Forsdljning versus Antal studenter

The regression equation is
Férsdlining = 60,0 + 5,00 Antal studenter

Predictor Coef SE Coef
Constant 60,000 9,226
Antal studenter 5,0000 05803

S = 13,8293 R-Sq = 90,3%

a) Tolka regressionskoefficienten (b) och determinationskoefficienten (). (1p)

b) Berdkna och tolka korrelationskoefficienten (r). (ip)

c) Testa om lutningen &r signifikant. (1p)

d) Kedjan planerar att &ppna en ny pizzeria vid ett campus med 6 500 studenter. Anvand
regressionslinjen och prediktera forséljningen for denna pizzeria. (1p)

e) Om man vill berdkna ett intervall fér punktskattningen i d), vilket intervall bor da anvandas?
Du ska enbart motivera, inte berdkna. (1p)

f) Berakna och tolka ett approximativt intervall med 95 % konfidensgrad fér punktskattningen i

d). (1p)




Uppgift 3 (3p)

En psykolog vill underséka om det dr en skillnad géllande andelen vansterhdnta mellan mén och
kvinnor. 104 kvinnor och 119 man understks, dar 9 av kvinnorna respektive 16 av mannen ar
vansterhénta.

a) Skapa ett 95 % konfidensintervall for skillnaden i andelen vansterhanta. (2p)
b) Ligger denna skillnad inom den statistiska felmarginalen? Motivera och beskriv vad svaret
innebar. (1p)
Uppgift 4 (4p)
| tabellen nedan visas forsaljningen av mjélk och fil i en matbutik under tidsperioden 2010 —2012.
Ar Mjolk Fil
Literpris | Salda liter | Literpris | Salda liter
2010 8,2 230 9,9 90
2011 8,5 235 10,1 94
2012 8,9 232 10,5 97

Férséljningen &r i tusentals liter.

Berédkna ett kedjeprisindex med Laspeyre-vikter som beskriver prisutvecklingen fran 2010 till 2012.
Tolka indexet. (4p)

Uppgift 5 (3p)

En matbutikskedja vill underséka om det finns nagot samband mellan dlder och vilken sorts mjolk
(1attmjolk, mellanmjélk och “vanlig” mjélk) kunderna képer. Kunderna delas in i tva aldersgrupper,
dér yngre innebar kunder under 40 ar, och éldre innebér kunder 40 ar eller dldre.

Totalt ingick 230 kunder i undersékningen, och inkdpen fordelades pa foljande satt:

Yngre Aldre
Lattmjolk 58 52
Mellanmjélk 32 42
"Vanlig’ mjolk 10 36

Undersdk med hjélp av ett test pa 5 % signifikansniva om det finns ett samband mellan kundens alder
och vilken sorts mjélk den képer. (3p)



